,,Aš jau moku pats!”
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Noriu pats! Šiais dviem žodžiais vaikas išreiškia saviveikos ir savarankiškumo  poreikį. Jis pats nori užsivilkti švarkelį, įsipilti į stiklinę sulčių, užtraukti kuprinės, su kuria išsiruošė į darželį, užtrauktuką. Be to, vaikas nenori būti trukdomas suaugusiųjų, nenori būti aptarnaujamas.Tačiau dauguma susaugusiųjų dėl pačių įvairiausių  priežasčių linkę sutrukdyti vaikui veikti  pačiam. Esą jie daug greičiau ir efektyviau viską padarys, baiminasi, kad vaikui prireiks daug laiko darbui užbaigti. Be to, jiems sunku pakęsti vaiko nerangumą. Kyla baimė dėl daiktų, kuriais vaikas naudojasi – juk jis gali netyčia numesti ir sudaužyti brangią lėkštę. Baiminamasi ir dėl paties vaiko saugumo: pjaustydamas duoną, jis gali įsipjauti į pirštą.Tėvai linkę manyti, kad vaikas greit pavargs ir nori jam padėti.
Tačiau vaikas privalo ir nori dėti pastangas ir pavargti. Jis tobulėja, tik darydamas ką nors pats. Negalime atimti veiklos ir augti bei bręsti už vaiką. Suaugusiųjų užduotis ir glūdi tame, kaip neperžengiant saugumo ribų suteikti vaikui galimybę išmėginti jėgas įvairioje veikloje ir paskatinti jo norą būti savarankiškam. Praktinio gyvenimo pratimai  padeda plėtoti skirtingas sritis, tokias kaip: pojūčių lavinimas, matematinių, kalbinių įgūdžių lavinimas, pasaulio pažinimas.
Rūšiavimas.  Daiktų rūšiavimas reikalingas tvarkos įvedimui. Rūšiavimo pratimai lavina smulkiąją motoriką, akių ir rankų bei abiejų rankų koordinaciją. Tokia veikla skatina pirštų galiukų jautrumą, vaikai susipažįsta su daiktų kriterijais: spalva, forma, dydžiu.
Įvairių kruopų rūšiavimas, gamtinės medžiagos, sėklų rūšiavimas. Į vieną dubenėlį subertas dviejų rūšių kruopas ar kitus produktus vaikui teks atskirti ir suberti į atskirus dubenėlius. 

Popieriaus skiautelių rūšiavimas. Daiktų iš gumos, plastiko, medžio ir kitų medžiagų rūšiavimas.
Pritaikymas kasdienybėje – vaikai išmoksta rūšiuoti pagal skirtingus tvarkos kriterijus ir gali padėti tai daryti buityje.
Pylimo ir laistymo pratimai.  Ugdoma koncentracija, skatinama akių, plaštakų koordinacija, abiejų plaštakų veikla.Šie pratimai skatina matematinius gebėjimus. 

Įvairių smulkių daiktų perpylimas iš vienos talpos į kitą, pvz.: lešių, ryžių, smėlio, vandens.

Pritaikymas kasdienybėje – vaikas gali išmokti įpilti mažą kiekį vandens į gertuvę, į stiklinę, į laistytuvėlį, palaistyti gėles.
Žaidimo įdėjos veiksmams su žnyplėmis, pincetu, šaukštu. Šie veiksmai treniruoja plaštakos raumenis, moko tikslingai panaudoti jėgas, lavinama koncentracija ir ištvermė.
 Galima gaudyti makaronus, vatos gumuliukus, atskirti konfeti, pašto ženklus. Su šaukštu pernešti teniso kamuoliukus, kaštonus, perpilti kruopas, lęšius, smėlį, semti vandenį.

Pritaikymas kasdienybėje – vaikas išmoksta su įrankiais paimti, laikyti, padėti į vietą įvairius daiktus: cukraus gabalėlius, mėsos gabalėlius, iš stiklainio ištraukti agurkėlius, alyvuoges ir pan.
Pratimai skirti atidarymui ir uždarymui. Kartono pakuočių atidarymas, butelio kamštelių pritaikymas, ivairių buitinių daiktų atsegimas ir užsegimas, pvz piniginės, raktų dėklo, diržo sagties, rašiklio atidarymas ir uždarymas. Raktai ir spynos. Vaikas išmoksta atidaryti įvairias spynas.
Darbas su adata. Paruošiamieji pratimai gali būti įvairūs vėrimo darbai: karoliukų vėrimas ant siūlo,  raištelių vatstymas į skylutes. Galioja taisyklė: kuo mažesnis vaikas, tuo didesnius įrankius jam siūlome. Pradedame nuo vilnonių siūlų, raištelių, storų adatų, didelių sagų, kartono, storos medžiagos, o vėliau pereiname prie plonų adatų, mažų sagų, siuvimo siūlų ir plonos medžiagos.
Pritaikymas kasdienybėje – vaikas išmoksta įverti siūlą į skirtingo storio adatas, nebijo naudotis adata, išmoksta naudotis žiogeliu, išmoksta įsiūti sagą.

Darbas su įrankiais. Tai įvadas, kaip naudotis varžtais, veržlėmis, atsuktuvais bei kryžmėmis.Ši veikla ugdo atsakomybės jausmą. Tikslas pasiekiamas tada, kai vaikas išmoksta dirbti su tikrais įrankiais.
Valymo darbai. Skuduro, kempinėlės gręžimas, darbas su šepetėliu ir semtuvėliu, šlavimas,  skalbinių segtukų tvirtinimas.
 Pritaikymas kasdienybėje - išmokęs šių veiksmų vaikas galės padėti Jums tvarkyti namus, savo darbo vietą.
Asmeninės higienos pratimai - tai kūno priežiūros pratimai:  rankų plovimas, veido ir rankų tepimas kremu, plaukų šukavimas, drabužių lankstymas.  Tokio pobūdžio veikla lavina įvairių kūno vietų taktilinius pojūčius: galvos, odos, veido. Vaikas išmoksta prižiūrėti savo kūną . Ši veikla ugdo vaiko sąmoningumą ir pojūčius, gebėjimą rūpintis sveikata.
Parengė spec. pedagogė – logopedė J. Sakalauskienė,  pagal knygą  Jutta Blasius  ,,Aš jau moku pats!” Praktinių įgūdžių pratimai pagal Mariją Montesori, Vilnius, 2009.
