MAISTO DEGUSTAVIMO SAVAITĖS ANKETINĖS APKLAUSOS 

DUOMENYS

Kovo 18-22 dienomis l/d „Medynėlis“ vyko naujo meniu degustavimo savaitė. Tėvai, atėję su vaikučiu į darželį, buvo kviečiami ragauti patiekalus pagal šiai savaitei sudarytą valgiaraštį. Tėveliai turėjo galimybę ragauti pusryčių, pietų ir vakarienės patiekalus visą savaitę įvairaus amžiaus grupėse. Norint išsiaiškint tėvų nuomonę apie naujų patiekalų, įtrauktų į darželio valgiaraštį, skonines savybes, patrauklumą, tinkamumą jų vaikams, tėvai ne tik ragavo patiekalus, bet ir pildė klausimyną. Iš viso apklausoje dalyvavo 104 ugdytinių tėvai. Jiems buvo pasiūlyta ragauti ir įvertinti keletas, 1 lentelėje išvardintų, patiekalų. 
1 lentelė: Patiekalai degustacijai
	Eil. Nr. 
	Patiekalo pavadinimas

	1.
	Trinta varškė su uogomis

	2.
	Karštas sumuštinis

	3.
	Sumuštinis su daržovėmis/varškės sūriu

	4.
	Trintos sriubos

	5.
	Bulvių plokštainis

	6.
	Vištiena troškinta grietinėlėje su daržovėmis

	7.
	Virti makaronai su troškintos maltos  jautienos padažu

	8.
	Virti varškėčiai
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1 pav.: Tėvų ragauto patiekalo vertinimas
Anketoje prašėme tėvų įvertinti jų ragautą maistą. Paaiškėjo, kad didžiajai  daliai tėvų jų ragautas patiekalas patiko. Jie parašė, kad maistas yra skanus ir sveikas (81,7%), nedidelė grupelė tėvų (15,4%) apie ragautą patiekalą nepateikė jokios nuomonės ir tik labai maža apklaustųjų dalis (2,9%) pažymėjo, kad  maistas jiems nepatiko.
TĖVŲ NUOMONĖ APIE PATIEKALŲ TINKAMUMĄ VAIKAMS
Trinta varškė su uogomis.
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2 pav. Ar tėvai pritaria trintai varškei su uogomis?

Didžiajai daugumai tėvelių (90,4% ) patiko šis patiekalas ir jie pritarė, kad jis būtų įtrauktas į l/d valgiaraštį, 5,8%  tėvelių neišreiškė konkrečios savo nuomonės ir labai maža dalis (3,8%), kuriems šis patiekalas nepatiko. 

Karštas sumuštinis.
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3 pav. Ar tėvai  pritaria karštam sumuštiniui?

Į klausimą: ,, Ar pritaria karštam sumuštiniui naujajame darželio meniu?“- dauguma tėvelių (78,8%)  sako- taip, o mažoji dalis - 14,4%  neturi nuomonės , tik  6,7% tam nepritaria.
Sumuštinis su daržovėmis/varškės sūriu.
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4 pav.A r tėvai pritaria sumuštiniui su daržovėmis/ varškės sūriu?

Paragavę sumuštinių su daržovėmis ir varškės sūriu, didžioji dauguma tėvų (86,5%)  pritaria šiam patiekalui, mažuma (11,5% ) neturi nuomonės ar nepritaria (1,9 %) .

Trintos sriubos.
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5 pav. Ar tėvai pritaria trintoms sriuboms?

Trintas sriubas įtraukti į naują meniu siūlo didžioji dauguma (93,3%) ragavusiųjų, mažesniajai daliai (1,9 %) jos nepatiko ar (4,8 %) neišreiškė savo nuomonės.
Bulvių plokštainis
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6 pav. Ar tėvai pritaria bulvių plokštainiui?

Didžioji dauguma tėvų  (80,8%) ragavusiųjų  bulvių plokštainį,  pritaria, kad šis patiekalas būtų įtrauktas į meniu, o 12,5%, kurie neišreiškė konkrečios nuomonės  ir  6,7 %, kuriems nepatiko, sudaro mažumą.
Vištiena troškinta grietinėlėje su daržovėmis.
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7 pav. Ar tėvai pritaria vištienai, troškintai grietinėlėje su daržovėmis?

Paragavę šio patiekalo, didžioji dauguma tėvelių (89,4% ) pritaria , kad jis būtų tiekiamas vaikams , ir tik nedidelė dalis tėvelių,  (5,8%,  neišreiškiantys nuomonės  ir  4,8% , kuriems nepatiko)  nesutinka.
Virti makaronai su maltos jautienos padažu.
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8 pav. Ar tėvai pritaria virtiems makaronams su maltos jautienos padažu?

Dižioji dauguma tėvelių (90,4%)  teigia, kad šis patiekalas jiems patiko ir reikia įtraukti į meniu, mažesniajai daliai -  neturi nuomonės  -   6,7 % , nepatiko -  2,9% .
Virti varškėčiai.        
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9. pav. Ar tėvai pritaria virtiems varškėčiams?

Tėveliams buvo pasiūlytas dar vienas tradicinis patiekalas – virti varškėčiai. Didžioji dauguma tėvelių (86,5%) pritarė, kad jis būtų įtrauktas į meniu, mažumą sudarė tie 11,5%- neturi nuomonės ir 

 1,9%,  kuriems nepatiko.

TĖVŲ NUOMONĖ APIE MAISTO KOKYBĘ
Anketoje dar buvo keletas papildomų klausimų, norint sužinoti tėvų nuomonę apie gaminamo maisto kokybę ir įvairovę, apie šviežių vaisių ir daržovių pasiūlą, apie cukraus ir druskos kiekį patiekaluose.
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10. pav. Ar vaikai patenkinti gaunamu maistu?

Didžioji tyrime dalyvavusių tėvų dalis (92,3%) mano, kad maistas įstaigoje skanus ir geras, jų vaikas patenkintas ir sotus, labai maža dalis (1,9%) liko nepatenkinti, vos keli (5,8%) neturi aiškios nuomonės tuo klausimu.
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11 pav. Kaip vertinate, kad valgiaraštyje dabar didesnė patiekalų įvairovė?

Didžioji dauguma tėvelių, dalyvavusių maisto degustavime (88,5%) yra labai patenkinti patiekalų

įvairove, jai pritaria (7,7%)  tėvų ir tik maža dalis (3,8 %) nežino.
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12 pav. Kaip vertinate, kad sumažintas cukraus ir druskos kiekis maiste?

Dauguma tėvelių, ragavusių maisto patiekalus yra labai patenkinti (74,0%) ir gerai vertina (17,3%) , kad maiste mažinamas druskos ir cukraus kiekis. Tam nepritaria 1,9% tėvelių ir maža dalis (6,7 % ) nežino.
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13 pav. Kaip vertinate kad vaikams teikiama daugiau šviežių vaisių?

Didžioji dauguma tėvelių (97,1%) pritaria ir džiaugiasi , kad vaikai valgo daug šviežių vaisių.
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14. pav. Kaip vertinate, kad vaikams tiekiama daugiau šviežių daržovių?

Dauguma tėvelių (94,3%) labai teigiamai vertina, kad įstaigoje vaikams tiekiamos įvairios šviežios daržovės. 
TĖVŲ SIŪLYMAI VAIKŲ MITYBAI GERINTI

Išanalizavus ir susumavus  visus  tėvų gautus siūlymus, išryškėja bendros tendencijos, jog tėveliai yra patenkinti darželio iniciatyvomis gerinti maisto kokybę, jie noriai dalyvauja maisto degustavime. Vyrauja muomonė, kad: ,,Maistas darželyje  yra skanus, šviežias ir puikus”, ir ,,Viskas skanu, šviežia, tobulas maitinimas”. Tačiau  aptariant cukraus ir druskos santykį patiekaluose, keletas tėvelių pageidautų, kad arbata būtų saldinama cukrumi, norėtų, kad druskos patiekaluose būtų dar mažiau. Yra keletas pasiūlymų, kad daržovės būtų  tiekiamos atskirai, o ne maišomos į salotas; kad būtų atskirai tiekiami padažai, mažiau kepto maisto. Į šiuos pasiūlymus atsižvelgiama, daržovės būna pateikiamos ir salotose, ir atskirai, o padažą vaikams pila ant patiekalų pagal jų pageidavimą, meniu vyrauja švieži arba konvekcinėse krosnyse termiškai apdoroti patiekalai. 
APIBENDRINIMAS
1.  2019 metų kovo 18/22 d. darželyje organizuotoje maisto degustavimo savaitėje dalyvavo tuo metu įstaigą lankančių vaikų tėvai, 104 jų užpildė anketas.

2. Darželyje vykdomas vaikų sveikos mitybos įpročius formuojantis ugdymas, palaipsniui keičiamas darželyje gaminamas maistas: vaikams siūloma valgyti daugiau įvairių daržovių vaisių, nesaldžių pieno produktų, varškės. Visi šie pokyčiai tėvų vertinami teigiamai.

3. Įgyvendinami sveikatai palankų meniu bei pratinandami vaikus valgyti daugiau  įvairių daržovių, vaisių, pilno grūdo patiekalų, atsisakyti pridėtinio cukraus maiste, rečiau valgyti saldžius patiekalus ir desertus, turi darniai bendradarbiauti visa lopšelio-darželio bendruomene (ugdytiniai, jų šeimos, pedagogai ir kiti darželio darbuotojai).
